



坚定信心 鼓足干劲 勇挑大梁

认真学习贯彻习近平总书记参加江苏代表团审议时重要讲话精神

海门入选省市级重大项目数已连续六年位列南通第一——

含“新”量十足，新兴产业蓬勃聚“势”

3月19日，海门举行了上海浦东软件园（海门）创新基地开园仪式暨新一代信息技术产业专题路演活动；3月28日，武汉大学海门集成电路研究中心正式揭牌……今年以来，海门新一代信息技术产业的培育力度在加码，布局在加大。一季度，又有芯闻科技、傲得电子、储能电站等一批总投资超亿美元或10亿元以上的新兴产业项目纷纷在海门落地，一个全新的战略性新兴产业链初露端倪。

与新一代信息技术产业同处于新赛道的高端装备制造、生命健康、新能源、新材料等产业，是海门重点打造的“3+2”主导产

业，大企业、大项目几乎都集聚于此，新赛道的铺设，让海门的新兴产业蓬勃聚“势”。

海门因何成为新兴产业的投资热土？答案就在“一切围绕项目转、一切聚焦项目干”的生动实践当中。近年来，海门笃行工业立区、制造业强区之路，坚持“项目为王”不动摇，猛攻招商，强抓投入，新质生产力纷至沓来。去年38个项目入选省市级重大项目，入选数已连续六年位列南通第一。

产业为先 招商引资有精度

人头攒动、车来车往、机器轰鸣……在海门港新区的振江股份大兆瓦海上风

电项目呈现一派热火朝天的建设景象。

振江风电项目总投资50亿元，今年1月6日正式开工。主要从事海上大兆瓦转子、定子系列生产制造、风电塔筒、钢管桩、导管架生产制造，海上电机总装，漂浮式平台生产制造及组装等。该项目从洽谈到签约落户不到一个月，企业负责人表示，他们考察了沿海多个地区，最终选择海门港新区，其中的一个重要因素是当地有较强的风电新能源产业基础。

海门港新区是海门布局风电装备制造产业集群地，艾郎风电的风电叶片生产基地、通光集团的海底光缆、电缆生产基地均落户海门港新区，已形成生产规模。

随着振江落户海门港新区，补齐了风电装备产业链，由此，海门将形成较为完备的风电新能源制造产业。

“科学布局产业，是高质量招商引资的基础和前提。”海门区投资服务中心主任黄健辉说。当前招商引资竞争激烈，如何在竞争中招引大项目、好项目？近年来，海门对产业链和产业集群进行优化，聚焦新兴产业，重点布局高端装备制造、先进金属材料、生命健康三大优势产业和新能源、新一代信息技术两大高成长型产业，加速构建“龙头带动、配套跟进、产业链融合”集群式发展格局。

（下转A2版）

崇川加速推动新一代信息技术产业高质量发展——

“链”上齐聚力，共谋企业向“新”而兴

3月30日，崇川区新一代信息技术产业发展大会暨促进会成立仪式举行。来自全国各地的科研院所、行业协会、联盟的专家学者以及通富微电等业内知名企业家代表齐聚一堂，共话新一代信息技术产业高质量发展。

崇川作为南通主城区，当前正加快打造新一代信息技术、高端装备、新材料等六大数据战略新兴产业集群。为了“强链蓄力，集群成势”，今年以来，崇川区联动各产业链牵头部门，启动“六链千企共发展”系列活动，助力龙头企业带动、上中下游企业集聚发展。此次活动就是系列活动之一。

活动现场，举办了“‘芯’动力、‘才’有为”人才沙龙。复旦大学微电子学院范益波教授、南京师范大学物理科学与技术学院张力发院长分别围绕芯片IP核产业生态和发展需求、聚焦微纳尺度热作了分享；来自全国各地的集成电路设计、制造、封装、应用以及国家级平台的企业家，就如何促进经济交流和产业创新升级分享了许多极具前瞻性的战略思路。

“链”上共聚力，融合创未来。现场还成立了崇川区新一代信息技术产业链发展促进会。“主城区在新一代信息技术产业尤其是车联网板块，上下游企业较多、

资源比较充沛，相互之间存在着互补的这一现象，促进会的成立，相当于为全区的链上企业搭建了对话交流、共谋发展的平台。”第一届理事会会长、南通大地电气股份有限公司董事长蒋明泉表示，未来，将积极发挥好促进会的桥梁纽带作用，及时收集会员企业在生产经营过程中遇到的难点堵点、提出的意见建议，全力推动化解；同时加大交流力度，充分发挥链主企业作用，整合行业资源力量，高质量办好培训、论坛等活动，共同把产业链做大做强，锻造产业“新优势”。

产学研合作是创新发展的“法宝”。

现场，南京邮电大学针对崇川链上企业发布产学研合作服务个性化清单，南通大学、南通理工大、通富微电、大地电气、越亚半导体、鸿鹄电子、易实精密、格陆博科技等八家单位签署链上企业项目合作协议。南通、南京、无锡三地集成电路产业团区域联动，共同成立江苏省集成电路领域产学研合作联盟。

专家学者的“传经送宝”、同行们的思维碰撞、新一代信息技术产业链发展促进会以及产学研合作联盟的成立，打开了崇川企业家们的“新视野”“新思路”，也进一步坚定了他们的发展信心。（下转A2版）

全省推进乡村振兴战略实绩考核结果公布
南通位列综合排名第一等次

新时代 新征程 新伟业

本报讯（记者卢兆欣 唐佳美）记者昨日从市农业农村局获悉，省委农村工作领导小组日前通报了2023年度全省推进乡村振兴战略实绩考核结果，南通市获设区市综合排名第一等次，如皋市、海门区、海安市获县（市、涉农区）综合排名第一等次，如东县、通州区获县（市、涉农区）进位第一等次，启东市获单项工作通报表扬。

2023年，全市农业农村经济保持稳中有进、进中提质的态势，农村居民人均可支配收入增幅持续快于城镇居民。农村人居环境整治提升工作获省政府督查激励，整区域推进高标准农田建设获批全国试点。市农业农村局被农业农村部表彰为全国农业农村系统先进集体，被市委市政府授予“强富美高”新南通现代化建设先进集体称号。

综合产能迈上新台阶。在全省率先组织开展粮油高产竞赛活动，积极防范应对灾害性天气，全年粮食生产再获丰收，面积、单产、总产实现“三增”。蔬菜、畜禽、水产品等“菜篮子”产品产量稳中有增，市场供应充足。全市农林牧渔业总产值达974.8亿元，增长3.8%。

装备能力得到新提升。全面推进高标准农田“先建后补”省级试点，启动6个万亩和30个千亩示范方建设，争取中央国债项目资金3.01亿元，在全省冬春农田水利暨高标准农田建设会议上交流经验。成功创建省级农业生产全程全面机械化示范县1个。区域农技服务中心挂牌实现全覆盖，我市作为唯一地级市代表在全国农技推广会议上作典型发言。

乡村产业增添新亮点。以“7+2”农业产业链为重点，推动特色产业集约集群发展，3个镇入选首批国家农业产业强镇，10个农业示范园完成市级认定。做精新兴产业，获批1个中国美丽休闲乡村、1个省休闲农业精品区，乡村旅游农业、农产品电商年收入增速达10%以上。（下转A2版）

集装箱吞吐总量与内贸、外贸集装箱吞吐量

一季度通海港区
三个重要指标同比增长

本报讯（记者严春花）3日上午9时许，弘泰227轮装载着665标箱的粮食类、五金类、电器类等货物，缓缓驶离通海港区前沿码头。今年以来，南通通海港口有限公司深入融入“一带一路”和长江经济带，畅通国内国际双循环主动脉，港口能级实现新跨越。一季度通海港区集装箱吞吐总量与内贸、外贸集装箱吞吐量三个重要指标均实现同比增长。

3月以来，通海港区码头3个泊位、10台岸桥满负荷作业，迎来生产高峰。3月17—18日，面对5艘干线集装箱船接连抵港情况，公司科学统筹泊位，针对性开展“船到船”“边装卸边卸”装卸工艺，提升泊位利用率。3月18日单昼夜装卸集装箱达6358标箱，突破去年6315标箱纪录，夜班单班完成3693自然箱，创下夜班最高纪录。3月20日，通海港区码头迎来船长263米、吃水9.2米的5万吨级集装箱船“新扬州”轮，装载2309标箱，船时效率达143标箱/小时。

南通通海港口有限公司积极优化航线布局，今年一季度，新开南通—深圳、南通—营口2条内贸航线，进一步拓展内贸干线网络规模，搭建纵贯南北物流的大通道，外贸近洋航线实现与日韩主要港口的直接通达；内河支线不断升级，实现内河主要港口高密度全覆盖，干支线衔接增强，互为补充，进一步完善内联外畅的航线网络。此外，吸引新客户到港，码头业务辐射圈持续扩大，一个长江内贸集装箱枢纽、近洋集散基地、远洋集并分拨中心港口初具规模。

如东城乡一体办好教育

全县85%以上的小学和初中在农村、三分之二的学生在乡镇学校就读，如东通过政策倾斜、人才支撑、优质学校和薄弱学校捆绑发展、深化改革等探索，实现了乡村学校和城区学校“四个一样”：校园一样美，设施一样好，教师一样优，质量一样高。

A2

长三角观潮

日均发送200万人次，年千亿元建设投资——
轨道上的长三角在“提速”

A4 观天下



“智改数转”让维柏思特焕发新活力，超八成头部服装品牌都是企业客户——

“只闻机器响，不见人奔忙”成常态



一组组货架高耸，货架内原料、成品整齐堆放，一辆辆无人驾驶的小货车在中央仓储的轨道上来回穿梭，鼠标一点即可实现货物入库出仓……记者走进位于海门区的维柏思特衬布（南通）有限公司，智能化的场景令人印象深刻。

维柏思特是一家集专业生产、研发、营销、纺、无纺布、布于一体的现代化企业。衬布是纺织品行业中的细分行业，维柏思特衬布已在该领域兢兢业业耕耘了20多年。

随着纺织品行业智能制造工作的深入推进，维柏思特积极顺应数字化、信息化和智能化发展的潮流，加速推动一批智能制造领域内的成熟技术、方案和产品推广应用。

以新质生产力赋能传统产业转型升级，是建设现代化产业体系的重要路径。公司副总经理袁天华对此感触颇深：“传统行业里现在面临的困难是什么？一个是人工难找，还有就是效率低。因此智能化是传统产业高质量发展的重要方向。”

2017年，趁着新厂区筹建，维柏思特开始打造智能制造工厂。当年，企业启动了总投资7000万元的智能化物流仓库的建设，成为全国衬布行业第一家使用智能仓储系统的企业。“原先我们出入库都手工记账，光仓库人员就有近10人，还容易发生差错。智能化仓储启用后，仅1人即可管理3850个库位，并且实现入库、出库记录零差错。”

尝到智能仓储改造的甜头后，维柏思特又把目光放到了智能检测上。2020年，企业与苏州大学联合推出的智能在线检测系统投入实际生产使用，实现了由人工检验向智能检验的转变，由其衍生的“高档衬布生产全流程疵点检测系统与智能化的定型机的研发与应用项目”还荣获2022年度中国纺织工业联合会科学技术进步二等奖。“现在我们一整套50米的生产线只需1到3个工人。”袁天华介绍，智能在线检测仪的使用，不仅大大节约人工，还让产品的优品率超过98%。

“迄今为止，我们在智能化改造方面投入了近1亿元。”袁天华说，目前企业可以实现产品控制、检测、仓储全智能化，各车间“只闻机器响，不见人奔忙”已成常态。去年，企业被中国产业协会评为衬布行业首家“智能制造示范工厂”。

（下转A2版）